

江  
北

·  
行吟

A13

# 采柿子

文/穆之

老家有四间老屋，砖瓦平房。大哥家几年前盖起了两层小楼，与老屋并排，两座房屋中间隔有一米多宽的巷子。早些年，父母亲还健在时，在屋后种了不少的果树，有柿子、桃子、石榴、板栗等。桃树生命短，没几年就生虫生病枯死了，现在只有柿树、石榴和板栗。今年雨水多，石榴青不溜秋的，看样子还没熟透，板栗结得更少，倒是柿子熟得快，扁扁的平平的，很像王母娘娘宴会上的蟠桃。

大哥让我采点柿子带回城里，说看上去没熟透，摘下来和苹果一道焐焐就熟了。我站到柿树下仰头查看，柿子真多。低处的树叶掉落了，光树枝上挂的全是柿子，一个紧挨着一个。按成熟程度来划分，应该分成三类，一类是熟透了的柿子全身通红，

一类是半熟的青黄色的模样，剩下的就是青绿色的，一点也没熟。

我搬个高凳子站上去，专门拣成熟的柿子采，熟柿子散布在柿树最高处，在太阳下泛着红光，煞是好看，引得专门负责接果子的侄孙女儿直喊：“大家快来看，树上挂了好多红灯笼！”经侄孙女儿这么一说，红彤彤的柿子还真像一盏盏红灯笼，挂上树枝间，有点张灯结彩的样子。不过，要采这些红灯笼须架梯子上树。上树我不内行，大哥换了双球鞋，三下两下就从梯子上爬到了柿树上。他看准一处树丫用力蹬住，稳定好身体重心，伸手就采起了柿子。接果子的活自然过渡到了我手中。别小看接柿子，这也是一门累人的活，还要有一定的配合默契。柿子从四、五米

高的空中丢下，要双手合拢准确的接住，不能摔到地面上。

每采下一只柿子，大哥便喊到“接好”。我仰起脖子往上看，盯住柿子不敢眨眼。高中毕业后，我曾学过一段时间的泥瓦匠，学徒不是一开始就上手学手艺，要先练手，就是做小工打下手。最初是在跳板上抛砖接瓦，或是在地面上往上抛，或是在跳板上接别人抛上来的砖瓦，有时接不住，经常摔坏砖瓦，更严重的是站跳板上的人一时没接住，砖瓦就会砸到下面抛砖瓦人的后背上和头上，所以这种活计风险较大。学过的手艺，现在用在了这儿。

大哥一个一个地往下丢，我接得很准。从树上往下丢柿子，类似于自由落体。虽只有四、五米的高度，但相对于人的手掌来

说，重力加速度也不轻。一只柿子三四两重，从上往下丢就等于往下砸，手掌被砸得有点疼。约摸一个小时的样子，采摘的柿子就装一大竹篮子，足有三十多斤，而树上的柿子才采了一个小旮旯。随手在竹篮里拿一只柿子撕开表皮，露出了红黄相间的果肉，咬上一口，比蜜还甜。

柿子熟时正中秋。在农村，中秋时节处处张扬着成熟的味道，玉米好掰了，芝麻好收了，枣子好打了，萝卜好拔了，山芋长大了，扁豆长老了，水稻抽穗了。田野中，菜地里，房屋前后，到处都是绿油油沉甸甸的，丰收在望的五谷庄稼压弯了枝头挤窄了田埂，大地好像是一件绿色的棉衣，丰满又实在。而我们，正是准备穿这件棉衣的人。



## 少时那些奇怪的偏方

文/李军

小时候在农村长大，跟着老人，耳濡目染了许多奇怪的偏方。

7、8岁时，腹部一夜间冒出好多红疹，又疼又烧，老祖母看了说，小丫肚子起火啦。她带我到村里一老奶奶处，老奶奶拿来微型簸箕和笤帚，边作势扫着我肚子，边对我的肚子口里念念有词，还用漱口杯对着我肚子喷了水。第二天晚上，红疹居然就神奇地好了，也许跟人的意念潜意识有关？相类似的还有被惊吓的孩子晚上父母去喊：某某回来吧；晚上哭闹尿床的孩子，写张“天皇皇地皇皇”的纸条……

小时候学生当中得痄腮比现多。如果同学里有人脸颊上画着黑黑的圈圈来上课，那我们丝毫不奇怪，这同学肯定是得了痄腮。偏方说“用黑墨水画个圈就可以治疗”。上世纪70年代末80年代初的学生对外貌不甚上心，脸上画个黑圈圈照样来念书，如果放在现在，估计打死小孩也不肯去学校，即使去了，估计也会被同学围观。当时班级里有个同学也是痄腮，他妈听说还有个偏方是用仙人掌捣烂为泥，敷裹在肿大的痄腮上，或许是因为仙人掌有清火消毒之效吧。于是同学妈妈就照着方子把仙人掌捣烂给敷上了，结果，几天后同学痄腮还没好，旧伤未去又添新痛，原来同学妈妈忘记把仙人掌上的小

刺给拔掉，那些小刺把同学的小脸给扎肿啦。

具有权威性科学性的偏方是奶奶的放血疗法。奶奶衣襟上别了根针，村里有人腰肢扭伤等，就会扶着自己的腰身，蹒跚着来找奶奶。奶奶把针在火上烤下消毒，让村人找堵墙或大树扶着，卷起裤腿，露出小腿。奶奶用手拍拍小腿肚，让青筋暴露，跟我们现在抽血时候差不多，然后拿着手里的针，手起针落，那暴露的紫色青筋里一般都有偏黑的血液冒出，呈弧线形飞落。半分钟左右，村人再撑着墙壁休息下，蹒跚着过来扎针的村人基本就能如常地回去了。

治疗打嗝也有一偏方，取一双木筷子，交叉成十字，端放在盛热水的水杯口，放在杯子上的筷子就形成了四个直角圆。按住筷子，慢慢喝水杯里的水，每个夹角都喝一口，四个角度喝完，嗝就止了。

不过偏方就是偏方，好多偏方里的确蕴含一定的科学道理，但也有好多人打着偏方的旗号招摇撞骗。部分在民间口口相传的偏方有一定实际作用，可由于每个人都有个体差异，实际效果不显著。现在很多偏方里的药材由于各种因素已经失去了以前的原有药效，套用一句流行的话：有病，还得吃药，有病，还得上医院。

## 月光下的晚宴

文/魏燕

车在苏北大平原上飞驰，高大的意杨，初绽的木芙蓉，后来是村庄和一片片夕阳中的苇荡。“中面晚酒”，我们要去赶赴一场乡间晚上的寿宴。

在里下河地区的乡村，这样的寿宴是一定要在自家院子里亲自操办的，菜实惠才能对得起前来祝贺的四乡八邻。如今日子好了，村里多了“流动厨师班”，主家出钱，他们操办。“流动厨师班”一般由三人组成，大厨多半是丈夫，妻子专管配菜、上菜，还有一位小工，多半是小姨子或姑子，专门择菜、洗碗、打下手。所有灶具、桌椅、碗筷、食材，一应由他们提供，一桌饭也就挣个几十元辛苦钱。

我们到的时候，农家小院里早已支好了几张大圆桌，铺上了红色的台布，凳子是塑料的，一色桃红，喜气洋洋。院角丝瓜藤架下支起了用油桶改成的临时大灶，一个蒸煮一个炒菜，小煤炉矮矮地蹲在一旁，烧着开水或是其他需要焯水的食材。案板上，放上了刚搓好的滚着糯米的肉圆，还有新鲜的一剖两的鲢鱼头，大厨正用勺浇上姜、蒜片、红椒、花椒等熬制的浇头，最后撒上院子里刚剪下的小米葱花。一层蒸笼放一盘鱼，两盘糯米肉圆，足足码了五层蒸笼。

夜色渐渐降临，院旁小河对岸的柿树、梨树、银杏树及刚刚还看得见炊烟的民居的雕花檐角，都渐渐模糊了。

院墙上的南瓜藤、扁豆花，茎蔓蔓在夜色中成了剪影。晚风夹杂着水稻的馨香，秋虫吟唱，田野里电线杆上的喇叭开始播放新闻，声音空空旷旷，乡村的夜一片祥和。

檐前琉璃瓦下，用竹竿悬挑起100W的灯泡，院墙上的路灯也打开了，朴实的农家小院今晚如盛装的宫殿。宾客们提着手电陆续而来，寒暄后落座，谁家的老人谁家的娃，一桌桌满是天伦之乐。村上最有威望的人与寿星坐一桌，表示着主家的尊敬之意。一时间，发烟的，倒酒的，孩子的叫声，方言打诨取乐声，使寿宴的快乐气氛膨胀到极致，小狗在桌下转悠，仿佛也在为寿星祝贺。

寿桃是镇上最好的面点师做的，小小的，很精巧。馅是豆沙的，拌进了新摇落的桂花，咬一口酥香清甜；新起的藕，切片，中间夹上了肉糜，滚上面，油煎得金黄，蘸着醋吃，鲜美无比；下午采的菱去壳，不加调料，只是清炒，那种清香，还原着生活本真的味道。苏北多汤菜，大海碗中近乎透明的萝卜雪丝衬着新鲜的蛏肉，汤水清亮亮。忽见一轮将圆的月亮倒映在汤水中，透着幽远和清凉的光辉，散发着与天地同在的光华。

此时此刻，那月、那风、那树、那草、那人、那事，还有那月光下朴实的宴请，仿佛交织成一幅最美的画面，轻轻拂过岁月的过往，随着月光在心底慢慢变成亘古不变的永恒，像璀璨的星光，照亮我们回家的路。